

ଆଇଆଇଟି ଓ ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣ

ପ୍ରଶ୍ନ: ସମ୍ପ୍ରତି ଭାରତୀୟ ଅର୍ଥନୀତି ପ୍ରତିଷ୍ଠା (ଆଇଆଇଟି) ମାନଙ୍କର ଅଧିକ ଗତିରୀ ପାଇଁ ଏକାଧିକ ସ୍ଥାନ ଖାଲି ପଡ଼ିଅଛି। ୨୦୦୮-୨୦୧୦ ମସିହା ମଧ୍ୟରେ ଓପିଏ ନା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପଦ୍ଧତି ବର୍ତ୍ତମାନ ଖାଲିପାଳନ ପାଇଁ ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା କାରଣରୁ ଖାଲିପାଳନ ନାମ ଲେଖା ସମାପ୍ତ ୫୦ ପ୍ରତିଶତ ବୁଦ୍ଧି ହୋଇଗଲା ଏବଂ ୨୦୦୮-୨୦୧୭ ମସିହା ମଧ୍ୟରେ ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଦେଖିଥିବା ଏକାଧିକ ଆଇଆଇଟି ମଧ୍ୟ ଖୋଲାଗଲା। ଏବେ ଦେଶରେ ୨୩ଟି ଆଇଆଇଟି ରହିଅଛି ଏବଂ ଉଦ୍ଘୋଷଣା ଏବଂ ଅର୍ଥନୀତି ଅନୁସନ୍ଧାନ ବର୍ତ୍ତମାନ ଖାଲିପାଳନ ପାଇଁ ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ମଧ୍ୟ ସେଥିରେ ଯୋଡ଼ା ଯାଇଅଛି। ଖାଲିପାଳନ ଓ ଶିକ୍ଷକମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟାର ଅନୁପାତରେ ହ୍ରାସ ଘଟିଛି। ଆଇଆଇଟିରେ ଶିକ୍ଷକ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବନିମ୍ନ ଯୋଗ୍ୟତାର ମାପକାଠି ପିଏଚ୍.ଡି ଡିଗ୍ରୀ ରହି ଥିବାରୁ ସଂରକ୍ଷିତ ଶ୍ରେଣୀ ମଧ୍ୟରୁ ଯୋଗ୍ୟତାପୂର୍ଣ୍ଣ ଶିକ୍ଷକ ମିଳିବା ଅତ୍ୟନ୍ତ କଷ୍ଟସାଧ୍ୟ ବ୍ୟାପାର ହୋଇ ପଡ଼ିଛି। ଏସବୁକୁ ଦୃଷ୍ଟିକୁ ନେଇ କେନ୍ଦ୍ର ଶିକ୍ଷା ମହାଶାଳା ଆଇଆଇଟିମାନଙ୍କରେ କିଛି ଭାବେ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପୁରୁଷ୍କୃତ ରୂପେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇ ପାରିବ, ସେ ନେଇ ଏକ କମିଟି ଗଠନ କରିଛି।

ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଁ ବନ୍ଦୀ କିଏ ? ପିଲାମାନଙ୍କର ନାମଲେଖା ଏବଂ ଶିକ୍ଷକମାନଙ୍କର ନିଯୁକ୍ତି ସେକ୍ସୁଆଲ ଏକ୍ସପ୍ଲୋଏଟସନ୍ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁସ୍‌ସ୍ (ରିକର୍ଡେସନ୍ ଇନ ଆଡମିସନ୍) ଆକ୍-୨୦୦୬ ଏବଂ ସେକ୍ସୁଆଲ



ଡକ୍ଟର ରଞ୍ଜିତ କୁମାର ମିଶ୍ର

ଏକ୍ସପ୍ଲୋଏଟସନ୍ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁସ୍‌ସ୍ (ରିକର୍ଡେସନ୍ ଇନ ଆଡମିସନ୍) ଆକ୍-୨୦୦୯ ଅନୁକୂଳ ହୋଇଅଛି। ଉପରୋକ୍ତମାନେ ହେଲେ ଅନୁକୂଳିତ ଜାତି, ଅନୁକୂଳିତ ଜନଜାତି, ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପଦ୍ଧତି ବର୍ଗ ଏବଂ ଅର୍ଥନୀତି ଦୂର୍ବଳ ଶ୍ରେଣୀ ଗୋଷ୍ଠୀ। କେନ୍ଦ୍ର ଶିକ୍ଷା ମହାଶାଳା ଦ୍ଵାରା ଗଠନ କରା ଯାଇଥିବା କମିଟିର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଆଇଆଇଟି ବିଲ୍ଡାର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପ୍ରଫେସର ଡି ରାମଚନ୍ଦ୍ରପାଲ ରାଓଙ୍କ ନେତୃତ୍ଵରେ ୨୦୨୦ ମସିହାରେ ଭୁବନେଶ୍ଵର ଥର କମିଟି ବୈଠକ ବସି ଦୁଇଟି ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହେଲା, ସରକାର ଆଇଆଇଟିମାନଙ୍କୁ ୨୦୧୯ ମସିହା ଆଇନର ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ଅନୁକୂଳିତ ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରଣାଳୀ ପଛ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଚଳାଣିରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଏଥିରୁ ଅବାହାର ଦେବା ଉଚିତ ହେବ, ଯେପରିକି ଜାତୀୟ ଗୁରୁତ୍ଵ ବହନ କରୁଥିବା କେତେକ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ବା 'ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁସ୍‌ସ୍ ଅଫ ଏକ୍ସଲେନ୍ସ' କ୍ଷେତ୍ରରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇଅଛି। ଦ୍ଵିତୀୟ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହେଲା, ନିଯୁକ୍ତିର ବର୍ଷରେ ଯଦି ଉପଯୁକ୍ତ ଫାଇଲିଂ ନିରୁଦ୍ଧ ହୁଏ, ତେବେ ସେହି ପୋଷ୍ଟଗୁଡ଼ିକୁ ଅଣ ସଂରକ୍ଷିତ କରାଯାଉ। ଏହି ଦୁଇଟି ସୁପାରିସ, ପରାମର୍ଶ ବା ଅନୁରୋଧ ଦେଖିଲେ ପ୍ରସ୍ତାବ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ସୃଷ୍ଟି କରିଛି, ଯାହାକି ସରକାରଙ୍କ ସଂରକ୍ଷଣ ଚିନ୍ତାଧାରାର ମୂଳ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଓ ଭିତ୍ତିଭୂମିକୁ ଗୋଟାପଣେ ବୋଧହୁଏ ଦେଖାଇ ଦେଇଛି।

ସଂରକ୍ଷଣ ଶ୍ରେଣୀରୁ ଉପଯୁକ୍ତ ଫାଇଲିଂ ପାଇବା ଏତେ କଷ୍ଟସାଧ୍ୟ ହୋଇ ପଡ଼ିଛି କାହିଁକି ? କମିଟି ତାଙ୍କ ରିପୋର୍ଟରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି ଯେ ଦେଶର ଏକ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ଆଇନ ଅନୁଯାୟୀ ଆଇଆଇଟିଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇଥିଲା ଏବଂ ଏହାର ମୂଳ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଥିଲା ଦେଶରେ ଜାତୀୟ ଗୁରୁତ୍ଵ ବହନ କରୁଥିବା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ବା 'ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁସ୍‌ସ୍ ଅଫ ଏକ୍ସଲେନ୍ସ'ର ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍ତରୀୟ ଯାହାର ପ୍ରମୁଖ ଆଭିମୁଖ୍ୟ ହେବ ଜାତୀୟ ଓ ବିଶ୍ଵ ପ୍ରଗତି। ଏହି ମହତ୍ଵ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ଚଳିତାଦିନ କରାଯାଇ ନାହିଁ ହେଲେ ଆଇଆଇଟିମାନଙ୍କୁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଉଚ୍ଚକୋଟୀର ଶିକ୍ଷା ଓ ଗବେଷଣାର ପଥକୁ ବରଣ କରି ନେବାକୁ ପଡ଼ିବ। ତେଣୁ ଏଭଳି ବିଶ୍ଵସ୍ତରୀୟ ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ଓ ଗବେଷଣା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନମାନଙ୍କରେ ଫାଇଲିଂ ପୋଲିସ୍ ପାଇବାକୁ ହେଲେ ଶିକ୍ଷକ ଜଣକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ରୂପେ ପିଏଚ୍.ଡି ଡିଗ୍ରୀ ହୋଇଥିବା ହେବା ଏକାନ୍ତ ପ୍ରତ୍ୟେକନ। ପିଏଚ୍.ଡି ଡିଗ୍ରୀ ସହିତ ଶିକ୍ଷକ ଜଣକ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଉଚ୍ଚ ମାନସ୍ତତ୍ଵ ଏକାନ୍ତେନିକ ରେକର୍ଡ୍‌ସ୍ ଅଧିକାରୀ ହେବା ସହ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଉଚ୍ଚକୋଟୀର ଗବେଷଣା ସାମଗ୍ରୀ ମଧ୍ୟ ହାସଲ କରିଥିବା ଏକାନ୍ତ ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ ଅଟେ।

ଆଇଆଇଟିଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ବିଧି ବିଧାନର ପରିସର ଅନୁକୂଳ ହୋଇଅଛି ଓ ତତ୍ ସହ ମାନବ ସମ୍ବଳ ମହଶାଳାୟ (ଏବକାର ଶିକ୍ଷା ମହାଶାଳା)ର ବିଶାଳ ଛତା ତଳେ ରହି ଏକ ନମନୀୟ ଓ ପରିବର୍ଦ୍ଧନଶୀଳ କ୍ୟାମ୍ପସ୍ ଖୁବ୍‌ତର ମଧ୍ୟରେ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପାଦନ କରିଅଛି। ଏହା ପାଇଁ ଆଇଆଇଟିଗୁଡ଼ିକ ଫାଇଲିଂ ପୋଲିସ୍‌ସ୍ ଗୁଣବତ୍ତାରେ ରଖିବା ପାଇଁ ସମର୍ଥ ହୋଇ ଆସିଛି। ଯେଉଁ ଫାଇଲିଂମାନେ ଅଧିକାରୀ ବିଦ୍ୟବାଳା, ପ୍ରତ୍ୟେକ ସମ୍ପର୍କ ଓ ଅନ୍ୟ ଗୁଣବତ୍ତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଅଛି, ସେମାନଙ୍କୁ ଉଚ୍ଚ ପଦ ପଦବୀରେ ମଧ୍ୟ ଅଧିକାର କରାଯାଇଥାଏ ଓ ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ପଦବୀ ମଧ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରାଯାଇଥାଏ। ତଥ୍ୟି ବର୍ଷ ପରେ ବର୍ଷ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ଛାତ୍ର ଆଇଆଇଟି ସିକ୍ସ ମଧ୍ୟକୁ ପ୍ରବେଶ କରୁ ଥିବାରୁ, ଦେଶରେ ନୂଆ ନୂଆ ଆଇଆଇଟି ଖୋଲୁ ଥିବାରୁ ଏବଂ ଅର୍ଥନୈତିକ ଦୂର୍ବଳ ଶ୍ରେଣୀଙ୍କ ପାଇଁ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ଜଗତ ସୃଷ୍ଟି କାରଣରୁ ସିଲେକ୍ଟ କମିଟି ଫାଇଲିଂ ପୋଲିସ୍ ପୂରଣ କରିବା ପାଇଁ ଯଥେଷ୍ଟ ପ୍ରାର୍ଥୀ ପାଇବାରେ ଅସମର୍ଥ ହେଉଛନ୍ତି।

ପ୍ରାୟ ୧୦ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ଛାତ୍ର ଓ ଫାଇଲିଂମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁପାତ ପ୍ରାୟ ୬:୧ ଥିବାର ଅନେକ କରାଯାଇଥିଲା, ଯାହା ପଛରେ କି ପାଠ୍ୟକ୍ରମର ପ୍ରୋକେକ୍ଟଗୁଡ଼ିକୁ ଅତି ନିକଟରୁ ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷଣ ଓ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରିବାରେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ସୁବିଧା ହେଉଥିଲା ଓ ତାହା ଆଇଆଇଟି ପାଠ୍ୟକ୍ରମଗୁଡ଼ିକୁ ଅଧିକାରୀ ଓ ଅଧିକାରୀ କରି ଗଢ଼ି ଚାଲିଥିଲା। ପର୍ଯ୍ୟାୟକ୍ରମେ ଏହି ଅନୁପାତ ୫:୧ ଓ ୧:୧ରେ ଆସି ପହଞ୍ଚିଲା ଏବଂ ଆଗକୁ ଏହି ଅନୁପାତରେ ଆହୁରି ଅବକ୍ଷୟ ପରିଦୃଶ୍ୟ ହେବ। କେନ୍ଦ୍ର ଶିକ୍ଷା ମହାଶାଳାରେ କମିଟି ଦର୍ଶାଇଛି ଯେ ଛାତ୍ର ଓ ଫାଇଲିଂମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁପାତ ବା ଅନୁକୂଳତା ଅନୁପାତ ୧୦:୧ ହେବା ଏକାନ୍ତ ଅବଶ୍ୟକ ଯାହାକୁ ଭିତ୍ତି କରି ଅନୁକୂଳତା ଫାଇଲିଂ ନେମିନାମଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି।

ବାସ୍ତବ କଥାଟି ହେଲା, ସଂରକ୍ଷିତ ଶ୍ରେଣୀରୁ ଯଥେଷ୍ଟ ସଂଖ୍ୟାକ କ୍ୟାଣ୍ଡିଡେଟ୍‌ସ୍ ବା ପ୍ରାର୍ଥୀ ଲିଷ୍ଟିନେଇଁ ଓ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଗବେଷଣା କ୍ଷେତ୍ରକୁ ପ୍ରବେଶ କରୁ ନାହାନ୍ତି। ଆଉ ଯେଉଁ ଅଳ୍ପ ସଂଖ୍ୟାକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ପ୍ରବେଶ କରୁଛନ୍ତି, ତତ୍‌ମଧ୍ୟରୁ ସ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଶିକ୍ଷାଦାନକୁ ଏକ ଦୁର୍ଲଭ ଭାବରେ ବରଣ କରୁଛନ୍ତି। ଏହା ପଛରେ ସଂରକ୍ଷଣ ନିୟମକୁ କାର୍ଯ୍ୟ କରି ଯାଉଥିବା ପ୍ରକ୍ରିୟା ନିର୍ବାହ ହେବା କାରଣରୁ ସଂରକ୍ଷିତ ଶ୍ରେଣୀରୁ ଫାଇଲିଂ ମିଳିବା ଅତ୍ୟନ୍ତ କଷ୍ଟସାଧ୍ୟ ବ୍ୟାପାର ହୋଇ ପଡ଼ିଛି।

କମିଟି କେଉଁ ସମାଧାନର ପଥ ଖୋଜି ରୁହନ୍ତି? କମିଟି ଦୁଇଟି ପ୍ରସ୍ତାବ ସରକାରଙ୍କ ପାଖରେ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଛି। ଫାଇଲିଂ ନିଯୁକ୍ତି ନେଇ

୨୦୧୯ ମସିହା ଆଇନ ଅନୁକୂଳ ସିଦ୍ଧାନ୍ତରେ ଆଇଆଇଟିମାନଙ୍କୁ ଅନୁକୂଳ କରାଯାଇ ଯାହା ପଛରେ କି ଆଇଆଇଟିମାନେ ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣକୁ ମୁକ୍ତ ହୋଇଯିବେ ସେପରିକି ଦେଶର ଅନ୍ୟ 'ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁସ୍‌ସ୍ ଅଫ ଏକ୍ସଲେନ୍ସ' କ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରମୁଖ୍ୟ ହୋଇଅଛି। ଦ୍ଵିତୀୟ ପ୍ରସ୍ତାବଟି ହେଲା, ଆସିଷ୍ଟାନ୍ଟ ପ୍ରଫେସର ଗ୍ରେଡ୍-୧ ଓ ଆସିଷ୍ଟାନ୍ଟ ପ୍ରଫେସର ଗ୍ରେଡ୍-୨ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉ ଏବଂ ଏହି ସଂରକ୍ଷଣ ମଧ୍ୟରେ ଆର୍ଥିକ ଅନୁସନ୍ଧାନ ଏକ ଦୁଇବର୍ଷିଆ ନିର୍ଦ୍ଦର୍ଷ ଆସିଷ୍ଟାନ୍ଟସ୍ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ପାଇଁ ଏକ ପ୍ରସ୍ତାବ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଛନ୍ତି ଯାହାକି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ରୂପେ କେନ୍ଦ୍ର ଦ୍ଵାରା ଆର୍ଥିକ ଅନୁଧାନ ଲାଭ କରିବ। ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦର୍ଷ ଆସିଷ୍ଟାନ୍ଟସ୍‌ସ୍‌ରେ ଏପରି ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିବ ଯେ କ୍ୟାଣ୍ଡିଡେଟ୍ ବା ପ୍ରାର୍ଥୀମାନେ ତାଙ୍କ ଇଚ୍ଛା ଅନୁଯାୟୀ ପରବର୍ତ୍ତୀ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପିଏଚ୍.ଡି କରିବେ ଯାହାକି ଆଇଆଇଟିମାନଙ୍କର କଠୋର ମାନଦଣ୍ଡ ଅନୁକୂଳ ହେବ।

ସରକାରଙ୍କ ସ୍ଥିତି କ'ଣ ? ପ୍ରଫେସର ରାମଚନ୍ଦ୍ରପାଲ ରାଓଙ୍କ କମିଟି ରିପୋର୍ଟ ଦେଖିଲେ ଜଣେ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ନାମରାଜଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ସୂଚନା ଅଧିକାରୀ ଆଇନ ଅଧିକାରରେ ଉପଲବ୍ଧ ହୋଇଥିଲା ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ର ଶିକ୍ଷା ମହାଶାଳା କହିଛି ଯେ ଏହା ଏବେ 'ଅଣ୍ଡର-ସ୍କ୍ରାମିନେସନ୍' ବା ପରାସ୍ତା ନିରୀକ୍ଷା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଅଛି। ଯଦିଓ ଏହି ରିପୋର୍ଟ ଏକ 'କ୍ଲିଟିକାଲ ଗ୍ୟାପ୍' ବା 'ଜଟିଳ ସ୍ଥିତି' ପୂରଣ କରିବା ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିଛି, ହେଲେ ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ରୂପେ ଚେତେକ ଦେବା ପାଇଁ କମିଟି କରିଥିବା ସୁପାରିସ ବା ଅନୁରୋଧ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଗ୍ରହଣଯୋଗ୍ୟ ହୋଇପାରେ ନାହିଁ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ସ୍ଥିତି ପ୍ରତି ଏହା ଏକ ବଡ଼ ଆହ୍ୱାନ ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି।

୨୦୧୯ ମସିହା ନଭେମ୍ବର ମାସରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଏକ ନେଟିଫିକସ୍‌ସ୍ ଜାରି କରିଥିଲେ ଯେ ସେକ୍ସୁଆଲ ଏକ୍ସପ୍ଲୋଏଟସନ୍ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁସ୍‌ସ୍ ଯାହା ମଧ୍ୟରେ ଆଇଆଇଟି ଏବଂ ଲିଷ୍ଟିଆନ୍ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁସ୍ ଅଫ ମ୍ୟାନଜେମେଣ୍ଟ୍ ପରିଗଣିତ ହୋଇଥାଏ, ବୃତ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ କରିବେ ସେ ଫାଇଲିଂ ପୋଲିସ୍ ଓ ସିନିଅର ଫାଇଲିଂ ପୋଲିସ୍‌ସ୍ ଗବେଷଣା ବ୍ୟବସ୍ଥା ମାନ ବା ଗଞ୍ଜା ଯେପରି ପୂର୍ଣ୍ଣ ପୂରଣର ରୂପେ ଶିକ୍ଷା ମହାଶାଳାଙ୍କ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ନ ରଖିବା ପାଇଁ ଏବେ ଏକ ସୁପାରିସ କରୁଛି ଏବଂ ଗୋଟିଏ ଆଇଆଇଟିକୁ ଏକ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ସ୍ଥିତି ଭାବେ ପରିଗଣିତ କରିବାକୁ ନିଜ ଚିନ୍ତାଧାରାକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେହାନ୍ତ କରିଛି। ଏହା ପଛରେ ଚିନ୍ତାଧାରାଟି ହେଲା ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଡିପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ବା ବିଭାଗ ଆଧାରରେ ରୁହେଁ, ବର୍ତ୍ତମାନ ସଂରକ୍ଷିତ ପୋଷ୍ଟମାନଙ୍କର ଏକ ଗୋଷ୍ଠର ବା କର୍ମୀ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଚାଲିବା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା।

ବି-ମା, ଏଡ଼ଆଇଟି କଲେଜୀ, ବରପୁଣ୍ଡା ହାଇଭି ବେଟି, ଭୁବନେଶ୍ଵର
ମୋ: ୯୩୩୮୨୦୪୯୩
crmishra49@yahoo.in

ବିଚାରରେ ସକାରାତ୍ମକ ଭାବନା

ଜୀବନରେ ଅନେକ ସମସ୍ୟା ଆସିଥାଏ। ସେ ସବୁରେ ନକାରାତ୍ମକ ଚିନ୍ତାଧାରାକୁ ଦେଖିଲେ ଉନ୍ନତ ପଥରେ ଯାଇ ହୋଇ ନଥାଏ। ସକାରାତ୍ମକ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ହିଁ କୌଣସି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆଗକୁ ଯିବା ପାଇଁ ସହଯୋଗ କରିଥାଏ। ତେଣୁ ବିଚାରରେ ସକାରାତ୍ମକ ଭାବନା ରହିବା ଉଚିତ।

ଅବକ୍ଷ ଶିକ୍ଷା ଆରମ୍ଭ ହେଉଥିଲେ। ଆଶ୍ରମରେ ପୁଣି ମଦ! ଅସମ୍ଭବ କଥା। ଏହାକୁ ଗାନ୍ଧିଜୀ ପ୍ରଶ୍ନ କରି ଦେଉଛନ୍ତି କିପରି? ଲୋକେ ଜାଣିଲେ କ'ଣ ଭାବିବେ? ନିଜେ ମଦ୍ୟପାନ ବିରୁଦ୍ଧରେ ଆନ୍ଦୋଳନ କରୁଛନ୍ତି, ଅଥଚ ତାଙ୍କ ଆଶ୍ରମବାସୀ ମଦ ପିଉଛନ୍ତି? ନାନାଦି କଥା ଆଲୋଚନା

ଗାଲିଥିଲା ଅନୁଗାମୀମାନଙ୍କ ଭିତରେ। ଦିନେ ରୁହେଁ, ଦୁଇଦିନ ରୁହେଁ, ଦେଖି କିଛି ଦିନ ଧରି ଲୋକମାନେ ନିଜିତ ସମାଜରେ ମଦ୍ୟପାନ କରି ଆସୁଥିଲେ।

ଅନ୍ୟ ଦିନମାନଙ୍କ ପରି ସେଦିନ ସମାଜରେ ପ୍ରାର୍ଥନା ସଭା ଶେଷ ହେଲା। ପ୍ରାୟ ସମସ୍ତେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। କିଛି ଲୋକ ମଦ୍ୟପ ବିରୁଦ୍ଧରେ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଲେ। ଗାନ୍ଧିଜୀ କହିଲେ- 'ଏ ଆଶ୍ରମ ପ୍ରତି ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ, ଯେଉଁମାନେ ମଦ୍ୟପାନ କରି ଆସିଥିଲେ। ଭଲ ଲୋକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଆଶ୍ରମର ଅବଶ୍ୟକତା କ'ଣ? ଭଲ ଲୋକମାନଙ୍କ ଦାୟିତ୍ଵ ମଧ୍ୟ ଲୋକଙ୍କୁ ସୁଧାରିବା। ମଦ୍ୟପମାନେ ଏଠାକୁ ଆସିଲେ ଧାରଣ ଧାରଣ ପରିବର୍ତ୍ତନ ହେବେ। ଭଲ ଲୋକ ସେମାନଙ୍କୁ ପ୍ରତିବାଦ ବା ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଲେ ରୁହେଁ; ବରଂ ମଦ୍ୟପମାନଙ୍କୁ ସ୍ଵେଚ୍ଛା, ଶୁଦ୍ଧାତ୍ମକ ବ୍ୟବହାର କଲେ ସେମାନେ ସୁଧୁରି ଯିବେ।'

କିଛି ଦିନ ପରେ ପୁଣି ସେହି ପ୍ରାର୍ଥନା ସଭା ଶେଷର ଜଣେ ଅଭିଯୋଗ କଲା, କିଛି ଲୋକ ବାହାରେ ଖଦଡ଼ ପିନ୍ଧି ହୋଇଲେ ଅଧିକ ଆମିଷ ଆଦି ଭୋଜନ କରୁଛନ୍ତି। ବାହାର ଲୋକମାନେ କହୁଛନ୍ତି, ଆଶ୍ରମର ଲୋକମାନେ ଅତି ଖରାପ। ସେମାନେ ଖଦଡ଼ ପିନ୍ଧୁଛନ୍ତି, ଏଣେ ଲୁଚି ଲୁଚି ଆମିଷ ଭୋଜନ କରୁଛନ୍ତି? ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଅଶୁଭ କଥା।

ହସିଦେଲେ ଗାନ୍ଧିଜୀ। କହିଲେ ତୁମର ରୁହେଁ ଓ ଲଜା ହୋଇ ଯାଉଛି। ଖଦଡ଼ ପିନ୍ଧୁଥିବା ଲୋକ ଆମିଷ ପ୍ରତି ଆକୃଷ୍ଟ ହେଉ ନାହାନ୍ତି, ବରଂ ଆମିଷ ଭକ୍ଷଣ କରୁଥିବା ଲୋକ ଏବେ ପ୍ୟାଣ୍ଟ ସାର୍ଟ ଛାଡ଼ି ଖଦଡ଼ ଆଡ଼କୁ ଆକୃଷ୍ଟ ହେଲେଣି। ଏହା ଅଶୁଭ କଥା ରୁହେଁ; ଶୁଭ କଥା।

ଚିହ୍ନା ଚିହ୍ନା ପୃଥିବୀ

ହଠା ଫାଟକ ଦେଇ ପଶିଲେ ସାହେବ। ଫାଟକ ତେଇଁ ପାହାଚ ଚଢ଼ିଲା ବେଳେ ବାମ ପାର୍ଶ୍ଵରେ ଶୋଇଛି ପିଅନ। ଅପ୍ରକଟ ପୋଷାକ ଓ ଶୋଇବାରେ ଶୈଳୀରୁ ଜାଣିଗଲେ ପିଅନର ଅପସ୍ତ। ପାର୍ଶ୍ଵରେ ଠିଆ ହୋଇଥିବା ବାକି ତିନି ଜଣ ପିଅନ ରୁହେଁନେଇ ଜଳ ସାହେବ କ'ଣ କରି ପାରନ୍ତି ତା'ର। ତା'ର ଚାକିରି ଚାଲିଯିବ ବୋଲି ଏକ ପ୍ରକାର ଧରିନେଲେ ସେମାନେ। ଆଉ ନିଜ ନିଜ ଭିତରେ ଏକ ପ୍ରକାର ଖୁସି ବି



ଡକ୍ଟର ରଞ୍ଜିତ କୁମାର ମିଶ୍ର

ହେଉଥିଲେ। ଜଳ ସାହେବଙ୍କ ପାଖ ହେବା ଲାଗି ଚାଲିଥିବା ପ୍ରତିଯୋଗିତାକୁ ଜଣେ ବଳି ପଡ଼ିଯିବ। କିଛି ନ କହି ରୁହେଁ ଭିତରକୁ ଗଲେ ଜଳ ସାହେବ। ହାତ ବିକ୍ଷାଣ ଧରି ଆସିଲେ। ପାହାଚ ନିକଟରେ ବସିଲେ ଏବଂ ପଞ୍ଜୀ ହାତରେ ଗୁରୁତରକୁ ଲାଗିଲେ ମଶା ବାଉରୁ ମଣିଷଟିକୁ ରକ୍ଷା କରିବା ଲାଗି। ତା'ର ଅପ୍ରକଟ ପୋଷାକକୁ ସଜାଡ଼ିଲେ। ପାଖରେ ଥିବା ଅନ୍ୟ ତିନି ଜଣ ପିଅନଙ୍କୁ ତାକୁ ଭିତରକୁ ଆଣିବା ଲାଗି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଲେ। ଭିତରକୁ ନେଇ ପାଖରେ ବସିଲେ। ମଶା ବତୀ ଲଗେଇବାର

ବ୍ୟବସ୍ଥା କଲେ। ନିଶାରେ ରୁଢ଼ି ପିଅନଟି ହୁଏତ ଉଠିବାରେ ବିଳମ୍ବ ହେବ। ସେଥିପାଇଁ ହୋଇଥିଲା ଗାନ୍ଧି ଭୋଜନ ଆଣିବା ଲାଗି ବ୍ୟବସ୍ଥା ବି କଲେ। ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ ପିଅନ କାମ ସରି ଉନ୍ନତ ଫେରିଯିବା ପରେ ବି ତା'ର ନିନ୍ଦା ଭାଙ୍ଗି ନଥିଲା। ଅବକ୍ଷର ନେବାକୁ ଥିବା ଜଳ ସାହେବଙ୍କ ସାଧାରଣ ବ୍ୟବହାର ଓ ଅମାୟିକପଣ ସେତେବେଳକୁ କଟେରି ସାଥେ ଜଣି ସାରିଥିଲା। କାହାର କ୍ଷତି କରିବାକୁ ଆଗ୍ରହୀ ନଥିବା ବିଚାରପତି କିନ୍ତୁ ଶୁଣାଣି ଦେଲେ ବେଶ୍‌ କଠୋର ଥିଲେ। ବିଚାରକାରୀ ବକଳରେ ଏକାକୀ ରହୁଥିବା ମଣିଷଙ୍କ ଲାଗି ଏତେ କଠୋରିର ଆବଶ୍ୟକତା ନାହିଁ ବୋଲି ହୁଏତ ବୋଧ କରିଥିଲେ। ଶୋଇବା ଘର ଓ ବ୍ୟବହୃତ ଅନ୍ୟ କିଛି କଠୋରୀକୁ ଛାଡ଼ି ବାକି କଠୋରିରେ ଚାଲା ପକେଇ ଦେଇଥିଲେ। ତାଙ୍କର ମତ ହେଲା, ଜଣେ ଲୋକ ପାଇଁ ଏତେ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅନବଶ୍ୟକ। ଠା' ସହିତ ଅପର ହେଉଥିବା ବିଧିରୁ, ପାଣି ଓ ମାନବ ସମ୍ବଳକୁ ବି କୋରାଯାଇ ପାରିବ। ଆଉ ଏଇ ଘଟଣା ପରେ ମହୁଆ ପିଅନକୁ ଘର କାମ ଲାଗି ରଖି ବାକି ସବୁ ପିଅନଙ୍କୁ କଟେରି କାମ ଲାଗି ବଦଳି କରି ଦେଇଥିଲେ। ବିଚାରପତିଙ୍କ ଏଭଳି ପଦକ୍ଷେପରେ ସମସ୍ତ ଓକିଲ ଓ କଟେରି କର୍ମଚାରୀ ବି ଖ୍ରବ୍ ହୋଇ ଯାଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଅନ୍ୟ ବଦଳି ହେଉ ସହର ଛାଡ଼ିବା ବେଳେ ଜଣେ କିଏ ଆଗ୍ରହକୁ ପିଅନ ଦୁଇଭାଗ ଜାଣିବାକୁ ଚାହିଁଲେ। ବିଚାରପତି ସମସ୍ତ ଦୁଇଭାଗ କହିଲେ। ମହୁଆ ପିଅନ ବାସ୍ତବରେ ଭଲ କାମିନୀ ବ୍ୟକ୍ତି ଥିଲା। ଜେନକାଟି ବର୍ଗର ଅଭିଳାଷକୁ ପରମ୍ପରା ହେଉ ଅଭ୍ୟାସବଶତଃ ସେନେ ମଦ ପିଇ ଦେଇଥିଲା। ଏକଥାକୁ ସେନେ କାଳେ ସେ ହୁଏତ ବୋଧ କରିଥିଲେ। ଆଉ ଏଭଳି ଲୋକଙ୍କୁ ଅନ୍ୟତ୍ର ବଦଳି

କଲେ ହୁଏତ ଅନ୍ୟ କୋଉ କଟେରିରେ ଏଭଳି ଆବରଣ ଲାଗି ତାର ଚାକିରି ଚାଲି ଯିବାର ବିପଦ ରହିପାରେ। ନିଜ ପାଖରେ ରଖି ସୁଧାରିବାର ସୁଯୋଗ ଦେବା ଦୁଃଖୀମାନଙ୍କ କାମ ଭାବି ନିଜ ପାଖରେ ରଖିଲେ। ନିଜ ଭଙ୍ଗ ପରେ ଲୋକଟି ଭୁଲୁ ହୁଏ ଜର୍ଜର ସାହେବଙ୍କ ଗୋଟିହାତ ଧରି କାଳେ ନେହୁରା ହୋଇଥିଲା ସେଦିନ ରଚିତେ ବହୁତ। ଜଳ ସାହେବଙ୍କ ପରମ୍ପରିକ୍ରମେ ଠା' ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ସେ ମଦ ପିଇବା ଛାଡ଼ି ଦେଇଥିଲା। ଆଉ ସୁଧାର ମଣିଷଟିଏ ହୋଇଥିଲା। ଏଭଳି ଏକ କିମ୍ବଦ୍ଧ କଳ୍ପ ବ୍ୟବହାର ସେଦିନ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଖ୍ରବ୍ କରି ଦେଇଥିଲା। ରୁହେଁ ବାକି ରହିଲାନି ଯେ ପଦବୀ ଓ କ୍ଷମତାରେ ସମସ୍ତେ ଅଳ୍ପ ହୁଅନ୍ତି। ଭଲ ମଣିଷ ବି ଦୁନିଆରେ ଅଛନ୍ତି। ଜଣକ ପ୍ରତି ଅତୁଟ ବିଶ୍ଵାସ ଓ ସହାନୁଭୂତିରେ ବି ମଣିଷର ଆଚରଣକୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇ ପାରିବ। ମାନବିକତା ଆଚରଣ ବାକି ସବୁ ବଳ ଓ କଳା ହୁଏ। ଜୀବନ ବସ୍ତୁତର ଅଛି ତ ସ୍ଵେଚ୍ଛା, ପ୍ରେମ ଓ ଭଲ ପାଇବା ଦେଇ ଅନ୍ୟକୁ ମୋହିତ କରି ବସ୍ତୁ ହେବ। ଏତେସବୁ ମହତପଣକୁ ନେଇ ଯେଉଁଠି ସ୍ଵାଭିମାନର ଆଧରଣରେ ଆସାନ ହୋଇ ବସ୍ତୁ ପାଉଥିବା ମଣିଷ ଏଠି ଅର୍ଥ ଓ କ୍ଷମତା ଲୋଭରେ ଅନେକ କିଛି କରିପାରେ। ଏଠି ପ୍ରଭୁର ଅର୍ଥ ଆତ୍ମସାନ୍ତ କରିଥିବା ସରକାରୀ ବାବୁମାନେ ଅର୍ଥ ବଳରେ ବି ନିଜର ଜୀବନ ବଞ୍ଚାଇ ପାରନ୍ତିନି। କଲୋଗରେ ଅନେକ ବିଶାଳୀନୀ ମଣିଷ ସମୟ ଗର୍ଭରେ ଲାମ୍ବ ହୋଇଗଲେ। ତଥ୍ୟି ଦେଖି କିଛି ମଣିଷଙ୍କ ଲୋଭ ଆସାନ। କ୍ଷମତାର ଅପବାଦହାର କରି ଗୋଟେକ ସାହିତ୍ୟ ନେବାରେ ଅନେକେ ବିଭାଗର ଶାଗଢ଼ାୟ ମୁଲ୍ୟରେ ମାନବିକତାର ବିକାଶ କରନ୍ତି। ଦୟା, କରୁଣା, ସହାୟତା, ସହଯୋଗ ଭଳି ମାନବୀୟ

ଗୁଣଠାରୁ ଏମାନେ ଆସାନ୍ତି ବହୁ ଦୂରରେ। ଗୋଟିଏ ବେପାରୀ ନାମ ଏମାନଙ୍କ ଭିତରେ ସବାର ହୋଇଥାଏ। ଦୁନିଆରେ ଗନ୍ତୁଥିବା ସୁନ୍ଦର ଉପକ୍ରମକୁ କିଛି ପ୍ରଭାବ ପକାଇ ପାରେନା ଏମାନଙ୍କ ଉପରେ। ଅସଂଖ୍ୟ ପ୍ରେରଣାପୂର୍ଣ୍ଣ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ଵ ବିଚାର ଓ ମୂଲ୍ୟବୋଧ ବୁଝି ବୋଧହୁଏ ଏମାନଙ୍କୁ। ମଣିଷ କାହିଁକି, ପଶୁ, ପକ୍ଷୀ ଭଳି ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପ୍ରତି ସଦୟ ହୋଇ ଜୀବନକୁ ଉନ୍ନତ କରିଥିବା ମଣିଷଙ୍କର ଏଠି ଅଭାବ ନାହିଁ। ତଥ୍ୟି ଲୋଭ ଗ୍ରାସେ କେତେକ ମଣିଷଙ୍କୁ। ଅମଣିଷ ହୋଇପାରି ନିମିଷକରେ। ହତ୍ୟା, ବ୍ୟକ୍ତିଗତ, ଲୁଣ୍ଠନ, ଦୁର୍ଘଟ ଭଳି ପାପର ପକ୍ଷରେ ଉନ୍ନତକୁ ହୁଅନ୍ତି। ଜୀବନ ସବୁବେଳେ ସ୍ଵାର୍ଥସର୍ବମୁ ରୁହେଁ। ଭୁଲିଗତ କର୍ମଠାରୁ ମଣିଷର ଅଲଗା ଦୁନିଆ ବି ଅଛି। ସେଇ ଦୁନିଆର ଚିତ୍ର ଚିତ୍ରକୁ ଅନ୍ତତଃ ଥରେ ଗଭୀର ଦୃଷ୍ଟିରଙ୍ଗରେ ଦେଖିବାକୁ ହେବ। ଆମ ନଜରକୁ ବଦଳେଇବାକୁ ହେବ। ଆମର ସାମାଜିକ ଦାୟିତ୍ଵବୋଧକୁ ହେଲିବାକୁ ହେବ। ଅନ୍ତତଃ ଖରାପ ମାର୍ଗରେ ଯାଉଥିବା ମଣିଷଙ୍କ ପରିଶିତି କେତେ ଭୟାନକ ଏବଂ ଶେଷ ଜୀବନ କେତେ କରୁଣ ହୋଇଥାଏ, ତହା ମର୍ତ୍ତ୍ୟ ମର୍ତ୍ତ୍ୟ ଅନୁଭବ କରିବା ଅବଶ୍ୟକ। ଯେଉଁଠି ସବୁ ଖରାପଙ୍କ ପରିଶିତି ସଙ୍ଗିନ, ସେଠି ଜଳ ସାହେବଙ୍କ ଭଳି ଉଦାର ମଣିଷଙ୍କ ବ୍ୟବହାର ଅବଶ୍ୟକ। ଏଇ ଚିକିତ୍ସା ଫରକକୁ ଚିହ୍ନିବା ହିଁ ଆମ ପ୍ରକୃତ କାମ। କାରଣ ଚିହ୍ନା ଚିହ୍ନା ଆମ ଚାରିପାଖର ପୃଥିବୀ ସବୁବେଳେ ଖୁବ ନିଜର ଓ ଆତ୍ମା, ରୁହେଁ କି? ■

ଉଦୟ ନନ୍ଦର, ୪୯ ଗଲି, ରାୟଗଡ଼
ମୋ: ୯୫୫୨୨୮୭୭୭୫
dwitisahu@gmail.com

ସମ୍ପାଦକଙ୍କୁ ପତ୍ର

ଭଲ କର୍ମ କରିବାକୁ ଭୁଲ ନାହିଁ

ସବୁ ଲୋକ ନିଜ ଇଚ୍ଛାରେ ଜୀବନ ବିତେଇଥାନ୍ତି। ସମସ୍ତଙ୍କର ଜୀବନ ଶୈଳୀ ଅଲଗା ଅଲଗା। କିଛି ଲୋକ ନିଜର ଜୀବନଯାପନ ବହୁତ ସାଧାରଣ ଭାବରେ କରନ୍ତି ଓ ଆଉ କିଛି ଲୋକ ଏମିତି କରନ୍ତି ଯାହାକୁ ସେମାନେ ମରିବା ପରେ ମଧ୍ୟ ଲୋକମାନେ ମନେ ରଖୁଥାନ୍ତି। ନିଜର ଜୀବନ ଶୈଳୀ ନିଜ ମନରୁ ଜାଗ୍ରତ ହୋଇଥାଏ। ଯଦି ଆମେ ସାଧାରଣ ଜୀବନଯାପନ କଥା କହିବା, ତାହା ହେଉଛି- ଯେଉଁଥିରେ ବ୍ୟକ୍ତି ଜଡ଼ ନିଏ, ପାଠ ପଢ଼େ, ଚାକିରି କରେ, ବାହା ହୁଏ, ସନ୍ତାନ ଜନ୍ମ କରେ ଆଉ

କଥାକୁ କେବେ ଅଣିବେନି ସେ ଜୀବନରେ ବହୁତ ଧନ ଉପାର୍ଜନ କଲି, କିନ୍ତୁ କିଛି ଭଲ କାର୍ଯ୍ୟ କରି ପାରିଲିନି। ମୁକୁତରେ ଜୀବନରେ ଧନ ଉପାର୍ଜନ କରିବା ମଧ୍ୟ ଜରୁରୀ, କିନ୍ତୁ ନିଜ ଜୀବନରେ ଯଦି କିଛି ଭଲ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଛି, ତା'ହେଲେ ଶେଷ ସମୟରେ ଯମରାଜଙ୍କୁ ଭୟ କରିବାର କୌଣସି କାରଣ ନାହିଁ। ଅସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ଶେଷ କରିବାକୁ ଯମକୁ ଆୟତ୍ତ ମାଗିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ମଧ୍ୟ ପଡ଼ିବନି। ଏ ଅବସ୍ଥା ମଧ୍ୟ କେବେ ମିଳିବନି। ଏମିତି ପରିସ୍ଥିତିରେ କ'ଣ ଲାଭ ଏସବୁ ବିଷୟରେ ଚିନ୍ତା କରି। ତେଣୁ ଜୀବନରେ ଧନ ଉପାର୍ଜନ କରିବା, କିନ୍ତୁ ଭଲ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ମଧ୍ୟ ଭୁଲିବା ନାହିଁ। ■

ମନୋଜ କୁମାର ବେହେରା, ୨୧୭
ସୁନିଟ-୯ (ଫାଟେ), ବାଲୁଆ ମଠ ଲେନ, ଭୁବନେଶ୍ଵର